

夏日汤原 续写旅发华章 再绘文旅新景

□文/摄 吴越 刘新宇 本报记者 刘大泳

在广袤的黑土地上,汤原这座小城宛如一颗璀璨的明珠,镶嵌在山水之间。乘着黑龙江省第七届旅游产业发展大会的东风,汤原的夏日文旅热度更是持续攀升,山水与人文交相辉映,演绎出一场场精彩绝伦的文旅盛宴。

↓ 汤原文创产品
火爆热销。



↑ 汤原大峡谷漂流。



音乐为魂 奏响惠民激昂旋律

山水赋予人清新自由,文艺则点燃夏日激情。当暮色为凤鸣公园披上朦胧纱衣,荷塘里的荷花正将清冽香气揉进晚风,从四面八方涌来的人们早已让这片天地热闹非凡。近日,“游山水品汤原”暨汤原县第十届红色文化艺术季在此联袂登场,两场盛会以交融的姿态,将文化惠民的暖意洒满汤原的夏夜。

舞台上的光影与荷塘月色交相辉映,成为群众共享的文化盛宴。《青春畅想》的动感舞姿里,能看到孩童跟着节拍摇摆的身影;《太行山上》的悲壮旋律中,有老人悄悄擦拭眼角的泪光。演员田娃的脱口秀让广场变成欢笑的海洋,演员张国强的朗诵又将家乡的壮美风光刻进观众心底。这些精心编排的节目没有门槛,无论是白发苍苍的老者还是蹒跚学步的孩童,都能在这场文化盛宴中找到属于自己的感动与快乐。这场夏日文化盛宴更像一座桥梁,让不同的文化元素在这里碰撞交融,满足群众多样化的精神需求。红色文化的厚重与现代艺术的活力相互交织,既有对历史的缅怀与致敬,又有对生活的赞美与畅想。

群众在欣赏节目之余,还能在周边的小吃市集里大快朵颐,烤肉串的滋滋声、商贩的吆喝声与舞台上的歌声交织在一起,形成了一幅充满生活气息的画面。“以前,摊位前仅有三三两两的年轻人,现在这两场活动一来,客人络绎不绝,一晚上的收入顶得上过去的半个月。”烤鱿鱼的王大哥脸上满是笑容。宾馆酒店里也同样热闹,工作人员笑着说:“住店的客人大多是来参加文化活动和漂流的,不仅房间全满,连餐厅都常常要等位,这些文化惠民活动让我们的生意也火起来了。”



2025年首届国际篮球邀请赛比赛现场。

体育为翼 点燃夏日运动激情

体育赛事在汤原夏日文旅活动中也扮演着重要角色,如同一阵阵强劲的东风,助力汤原文旅展翅高飞。

日前,2025首届国际篮球邀请赛(中国·汤原)火热开赛,来自中国、俄罗斯、马来西亚、蒙古国等国家和地区的10支代表队齐聚汤原,同场竞技。

球员们激情四溢、奋力拼搏,精湛球技与顽强斗志赢得观众阵阵喝彩,每一次精彩进球、激烈对抗,都让体育馆气氛飙升。

为进一步提升游客的体验感,汤原县在配套设施方面同样下足了功夫。终点处设有免费的交通接驳车,往返于漂流上下码头之间,为游客提供了极大便利。

免费热水淋浴设施则让游客在结束漂流后洗去一身疲惫,留下身心的清爽与舒适。

“前期预售的早鸟票,一经上线,就被抢购一空。工作日期间,我们每天接待游客量1000人以上,周末的游客量能达到3000人。今年预计接待游客人数5万余人,营业额500万元左右,带动当地就业100余人。”汤原县大峡谷漂流项目经理李恒陆说。

“前期预售的早鸟票,一经上线,就被抢购一空。工作日期间,我们每天接待游客量1000人以上,周末的游客量能达到3000人。今年预计接待游客人数5万余人,营业额500万元左右,带动当地就业100余人。”汤原县大峡谷漂流项目经理李恒陆说。

与此同时,“奔跑吧,少年”2025

年黑龙江省摔跤和柔道锦标赛日前在汤原开赛,青少年运动员汇聚于此,摔跤场上的力量对决、柔道场上的技巧较量,为夏日汤原增添了青春活力与激情,与篮球赛事共同谱写着小城的运动篇章。

据了解,今年以来,汤原先后承办了10余场省级以上赛事,赴汤参赛队员超千人。一时间,汤原线上线下球迷纷纷关注赛事进程,汤原综合体育馆的观看台更是座无虚席。

在这个热情似火的夏日里,汤原以其秀美的山水风光、丰富的文化活动和精彩的体育赛事,吸引了众多游客前来观光旅游。他们在

这里感受大自然的魅力,领略文化的韵味,体验体育的激情。第七届

黑龙江省旅游产业发展大会,为汤原的文旅发展带来了新的机遇和活力,让这座小城焕发出更迷人的光彩。

汤原县陶家湾。

暑期研学活动丰富多彩



考古研学。

□文/摄 张文静 本报记者 刘大泳

近日,汤原县组织暑期返乡大学生、各高校研学团队、县内中小学生等开展形式丰富的研学活动,助力汤原发展与人才“归巢”。

汤原县邀请黑龙江大学研学师生们以及汤原返乡大学生40余人开展入企观摩活动。他们先后来到佳木斯力佳豆业科技有限公司、黑龙江鹅司令服装有限公司、汤原县振华机械制造有限公司。入企观摩活动不仅让青年学生对家乡企业有了更深入的了解,也为企与青年人才之间搭建起沟通桥梁。

“通过实地走访企业,不仅开阔了眼界,更深入了解了家乡企业的发展态势和人才需求。像鹅司令服装公司,他们对创意设计人才有极大需求,我所学的服装设计专业很对口,毕业后我会认真考虑回乡就业。”暑期返乡大学生张睿涵说。

不仅如此,汤原县还积极组织学生外出研学。汤原县永发乡的45名师生,踏上了前往哈尔滨的研学之路。师生们先后走进伍连德纪念馆、侵华日军第七三一部队罪证陈列馆、哈工程科普基地和哈尔滨科技馆以及哈尔滨文庙参观。

此次研学是永发乡政府联合哈尔滨工程大学驻村工作组连续多年深耕教育帮扶的又一举措,让“扶贫先扶智,扶智先启志”的理念在研学路上落地生根。

在汤原县博物馆,一场专为7岁至14岁青少年打造的暑期考古研学活动正在火热进行中。

汤原县第四次全国文物普查队领队卢丙玉通过知识海报,向孩子们系统讲解了文化遗产的概念、考古工具的使用方法,以及汤原本地考古发现的详细情况。20名青少年身着定制马甲,手持考古铲、小刷子等工具,在插有小三角旗的区域小心翼翼地“探秘”。当陶罐、瓷片等“文物”从沙土中被小心取出时,现场不时响起阵阵欢呼。

文物修复人员还现场演示了文物修复过程。“修复一件文物往往需要很长时间,每一道工序都考验着耐心与匠心。”工作人员的讲解让孩子们深刻体会到文物保护的不易。

“我们希望缩短博物馆与青少年之间的距离感,让沉睡的文物‘活’起来。”汤原博物馆馆长钱霞表示。

这一段研学旅程,成为学生们成长道路上的宝贵财富,激励着他们在未来不断追寻知识、践行理想。

军地共建传承红色文化

本报讯(鞠博 记者刘大泳)日前,汤原县博物馆精心打造的“用历史致敬最可爱的人”军地共建活动开幕。

据了解,此次活动通过红色军需文物展、历史巡礼、红色讲堂、MR沉浸体验和宣誓5个方面,让汤原武警中队战士们重温峥嵘岁月,凝聚奋进力量。

走进博物馆“红色记忆·军需文物展”,10余件红色军需文物静静地诉说着往昔荣光。抗联六军战士用过的枪支、磨损的皮质枪套……讲解员将每件展品背后的故事娓娓道来。当行至红色抗联展区,复原的密营场景瞬间将时光拉回到烽火年代。讲解员指着沙盘模型详解:“东北抗联六军从40余人的游击队,在艰苦斗争中发展为5000人的钢铁队伍,大亮子河密营就是他们的生命线。”

多媒体教室内,“烽火军魂·抗联六军史实红色讲堂”徐徐开讲。红色宣讲团成员通过文献资料,细数1932年汤原民众反日游击队成立时的艰难,解析1936年改编为东北人民革命军第六军的战略转折。PPT屏幕上,北满抗日根据地地图上的红色箭头纵横交错,直观展现抗联六军“化整为零、游击歼敌”的战术智慧。

“瞄准!射击!”MR沉浸式体验区传来清脆的指令声。官兵们佩戴MR互动眼镜,瞬间“置身”于东北抗联六军的密营阵地。

活动在庄严宣誓中走向高潮。战士们在党旗下整齐列队,聆听入党誓词的演变历程。

汤原博物馆馆长钱霞说,在革命老区重温抗联历史,既是致敬,又能够让战士们更加明确新时代军人的使命担当。

“薪火计划”历练年轻干部

本报讯(董鸿彬 记者刘大泳)“‘薪火计划’考察式集训班的举办,是为了给年轻干部人才搭建成长平台,让他们在理论学习中强基固本,在实践磨砺中提升本领。”县委党校老师李诗慧的言语中满是对年轻干部人才成长的期许。

此次集训内容丰富、形式多样,聚焦廉洁从政等重点内容,邀请相关单位负责人采用专题辅导、现场调研、红色故事分享会等多种形式授课,让学员们在沉浸式学习中收获满满。同时为进一步考察识别优秀年轻干部人才,集训班采用“开学笔试+公文比武+结业面试”的考核模式,帮助学员查摆理论知识短板,增强学习的针对性,并对学员的逻辑思维、组织协调、应急应变和语言表达等能力进行全方位测评与掌握。

“这次集训让我受益匪浅,尤其是红色故事分享会和现场调研环节,让我对汤原的红色历史有了更深刻的理解。”县委宣传部的参训学员肖尧说。

“年轻干部人才的成长,既要‘选苗’更要‘墩苗’。”县委组织部常务副部长王菲在总结此次集训时表示,“薪火计划”将持续跟踪培养,让年轻干部人才在一线上经风雨、见世面、壮筋骨。

“美丽庭院” 扮靓乡村颜值



□文/摄 高梓源 本报记者 刘大泳

从昔日闲置的农家小院变身“微菜园”“微果园”,到村内道路干净整洁、垃圾分类有序、墙绘充满乡土气息,汤原县用“小切口”做好了乡村发展与治理的“大文章”,一幅产业兴、生态美、百姓乐的乡村振兴画卷正徐徐展开。

走进永发乡红泉村村民王子峰的家,宽敞整洁的院落,五颜六色的鲜花,窗明几净的房屋,“最美庭院”示范户牌匾格外醒目。王子峰正和妻子忙着给院子里的黄瓜、西红柿、辣椒浇水,庭院四周绿植错落,生机勃勃。

近年来,永发乡以农村人居环境整治提升行动为重要抓手,盘活农户房前屋后闲置土地资源,倡导村民因地制宜发展庭院经济,以“美丽庭院”建设为支点,撬动人居环境大提升。让一个个生机勃勃的“美丽庭院”成为擦亮乡村颜值的“加分项”。

胜利乡积极开展农村人居环境整治提升行动。年初以来,胜利乡12个行政村迅速行动,210余名乡村两级干部与村民纷纷拿起扫帚、铁锹、夹子等工具,投身到这场环境保卫战中,清理边沟15万延长米和垃圾560吨。全乡共种植梨树、水曲柳、云杉、金叶榆等各类树木约600棵,为乡村增添了片片新绿。

如今的汤原县,庭院经济的“金点子”让乡村有了“活钱景”,人居环境的“高颜值”带来了生活“好滋味”。

美丽的农家院落。

惩防结合 护航未成年人成长

本报讯(彭思瑞 记者刘大泳)汤原县人民法院坚持“惩治+预防”双轨并行,创新推出“三个一”,以司法利剑守护未成年人健康成长。

精选27名法治副校长,通过“订单式”普法实现辖区中小学全覆盖,授课学生范围达4000人。精心设计以“青苗·冰凌花”少年审判品牌为主题的立体化图书角标识,提供针对不同年龄段涵盖未成年人保护、校园暴力预防、网络安全等内容的精品书籍。

全面开展模拟法庭工作,在中小学打造23家模拟法庭,让学生在模拟场景中学习应对欺凌、诈骗等危险情境,实现法治教育资源在校园的全覆盖与深渗透。开放日活动中增设“法官职业体验”环节,今年已接待学生300余人次。依托汤原红色历史的“红色教育”,同关工委、妇联、县博物馆、文化馆协作配合开展法治教育研学活动2次。

该法院联合县综治中心对特殊未成年人做好心理咨询及心理疏导工作,在县民政部门结婚、离婚登记处放置“关爱未成年人”提示卡,巩固“假期护苗”工作成果,在寒暑假等节假日对县辖区娱乐场所进行联合整治。